

«ЖИЛИЩЕ МОЛЧАЛИВЫХ МУДРЕЦОВ»

(библиотечный урок)

Ребята, я хочу задать вам несколько вопросов. Где можно найти много книг: рассказов, сказок, стихотворений и детских журналов? Где можно выбрать книгу по интересу, написать доклад, подготовиться к уроку, получить литературу по внеклассному чтению? А перелистать страницы газет и журналов? Конечно же, в библиотеку!

БИБЛИОТЕКА Что обозначает это слово? Библиотека (от греч. библио – книга, тека – хранилище) – учреждение, в котором собираются, хранятся разные документы: книги, газеты, журналы, диски...). Их выдают только во временное пользование.

В разные времена библиотеки назывались по-разному, но всегда очень красиво: «Приют мудрости», «Аптека для души», «Дом жизни». Но в древности пользоваться ими могли только богатые люди. Для простого народа вход в библиотеки был закрыт. Но прошли годы и всё изменилось.

А знаете ли вы, откуда к нам пришло слово «**БИБЛИОТЕКАРЬ**»? Тоже из Древней Греции. Так в старину называли «хранителя книг».

Сейчас я задам вам несколько вопросов.

- Для своих родителей вы являетесь кем? (Детьми)
- В транспорте вы являетесь кем? (Пассажирами)
- В кинотеатре, в театре вы? (Зрители)
- Придя в библиотеку, вы кем будете являться? (Читателями)
- А кто такой читатель? (Человек, который занят чтением каких-нибудь произведений)

БИБЛИОТЕКА – это дом книг. *Давайте вместе посмотрим видеоролик «Самые интересные библиотеки мира» (просмотр).*

Здесь живут книги, ваши друзья. В библиотеке много книг, журналов, и все это называется **КНИЖНЫЙ ФОНД**. А для того, чтобы быстро найти нужную книгу, каждая стоит на своём месте. Другими словами, каждая книга имеет свой дом и свою квартиру. А хорошо

ориентироваться в мире книг вам поможет ...кто? (Правильный ответ: БИБЛИОТЕКАРЬ, но не библиотекарша)

В библиотеке существуют определенные правила пользования книгой и библиотекой.

1. Надо вести себя тихо, т.к. шум мешает другим читателям.
2. Книги возвращать вовремя, т.к. их ждут другие читатели.
3. С книгами надо обращаться бережно, чтобы их смогло прочесть как можно больше ребят.
4. Библиотечные книги нельзя терять.
5. Книги в библиотеке надо ставить точно на то место, где вы их взяли. Иначе библиотекарь не сможет быстро найти книгу для другого читателя.
6. Книги нельзя перегибать.
7. Нельзя загибать книжные страницы.
8. Нельзя закладывать в книги карандаши, ручки, тетрадки, пользуйтесь при чтении закладкой.
9. Нельзя писать и рисовать в книгах, нельзя читать во время еды.

Сейчас я хочу предложить вам кроссворд, его ключевым словом будет являться моя профессия.

Отдел библиотек, в котором производится выдача литературы на какой-то срок (АБОНЕМЕНТ)

Первое литературное произведение (жанр), с которым знакомят детей (СТИХИ)

Как называется книга по-гречески? (БИБЛИО)

Полоска из картона, ленты, которая вкладывается в книгу для того, чтобы быстро найти нужную страницу? (ЗАКЛАДКА)

Что нужно соблюдать в библиотеке, особенно когда идут занятия? (ТИШИНА)

Документ, дающий право пользоваться библиотекой? (ФОРМУЛЯР)

Как называется хранилище по-гречески? (ТЕКА)

Куда вы пойдете, если вам захочется почитать интересную книгу или найти дополнительный материал для урока? (БИБЛИОТЕКА)

Какую книгу папа Карло купил Буратино, отправляя его в школу?
(АЗБУКА)

Название первой тетради, в которой вы учитесь писать? (ПРОПИСИ)

Как называется человек, посещающий библиотеку? (ЧИТАТЕЛЬ)

Этому «другу» посвящены стихи:

За окном гуляла вьюга, чертила за окном узор,
А мы в тепле с любимым другом вели весь вечер разговор.
Показывал он мне картинки, ребячий лагерь, лес, костёр.
Я взял чернильную резинку и с друга пятнышки все стёр.
Потом закладкой голубою листы до завтра заложил,
Взял друга бережно рукою и в шкаф на полку положил. (КНИГА)

Книги входят в нашу жизнь с самого раннего детства и сопровождают нас всю жизнь. В школьной библиотеке много хороших, интересных, поучительных книг. Ребята часто очень долго выбирают книгу в библиотеке. Некоторые смотрят на обложку, думая, что если она красивая, о, наверное, и книга интересная. Другие ищут книгу с красивыми иллюстрациями (картинками) или крупными буквами. И лишь немногие знают элементы книги, которые помогают при её выборе. И вот сейчас мы познакомимся с книгой поближе, узнаем, как построена, из каких элементов она состоит.

Возьмите, пожалуйста, каждый свою книгу и внимательно посмотрите. Из чего же она состоит??? (обложка, иллюстрации, фамилия – имя автора, заглавие, страницы)

-А с чего начинается любая книга? (С ОБЛОЖКИ)

Книга начинается с обложки. Обложка – бумажное покрытие книги, обычно содержит сведения об издании (автор, название), а также является элементом внешнего оформления. Обложка знакомит читателя с книгой. Она как вход в книгу, и чтобы вам захотелось открыть книгу, обложки делают яркими и интересными. Обложка берегает книгу, книга меньше мнетса, дольше живет. Ещё лучше книги берегают твердые, картонные переплеты.

Многие книги одеты в СУПЕРОБЛОЖКУ. Суперобложка – бумажная обложка, надеваемая на ПЕРЕПЛЕТ или основную обложку. Для

повышения прочности часто суперобложка покрывается лаком или синтетической пленкой. Используется как элемент внешнего оформления, предохраняет от повреждений и загрязнений переплет. ИТАК, знакомство с книгой начинается с обложки, но обложка дает не полные сведения о книге. Давайте откроем книгу и первая страница книги – ТИТУЛЬНЫЙ ЛИСТ. На титульном листе размещаются её основные выходные данные. На титульном листе сверху мы видим фамилию автора: СУТЕЕВ. Ниже, красивыми крупными буквами – название книги: «СКАЗКИ И КАРТИНКИ». Под названием мы видим фамилию художника, нарисовавшего картинку в книге.

(ребята читают автора и название на своих книгах)

Каждый из вас знает, что книги печатают, издают. Дом, где была издана книга, находится в Москве, а издательство называется «Детская литература». Мы даже можем узнать, когда книга была напечатана. На титульном листе написано – 1991 г. – это и есть год издания.

(находят информацию, где книги были напечатаны и в каком году)

Перелистнув страничку, на обороте титульного листа, мы видим мелким шрифтом написанный текст. Это важная часть аппарата книги – АННОТАЦИЯ. Аннотация – это короткий рассказ о книге. Иногда это всего две-три фразы, но о самой главной теме произведения. Аннотации чаще всего печатаются на обороте титульного листа ... или в конце книги (показать на примере).

Пример аннотации: *В книгу замечательного детского писателя Сутеева вошли сказки и сказочные истории для самых маленьких. Многие из них знакомы детям по мультфильмам.*

Теперь понятно, что, прочитав аннотацию, мы сразу поймем, о чем написана книга. Это очень удобно. Запомните, перед тем, как взять книгу в библиотеке, прочтите аннотацию. Это поможет вам сделать правильный выбор.

Автор обычно хочет сказать несколько слов тому, кто взял в руки его книгу. И он это делает в ПРЕДИСЛОВИИ. В древности всякий рассказ, историю называли «слово». Это значение сохранилось и до наших дней в слове «ПРЕДИСЛОВИЕ», то есть то, что перед «словом» (т.е. перед текстом). Предисловие расскажет об авторе, его жизни и

творчестве, о книге, об истории ее создания, о героях книги, их дальнейшей судьбе и о многом другом.

(Давайте прочитаем предисловие к нашей книге)

Часто вы выбираете книги с картинками. Это не случайно. Ребята, а для чего нам нужна ИЛЛЮСТРАЦИЯ? *(ответы детей)*

Правильно, иллюстрации дополняют текст, помогают лучше его понять.

И завершая, давайте рассмотрим последний раздел – СОДЕРЖАНИЕ книги. Содержание книги содержит темы, перечень глав (рассказов, стихов, рассказов) с указанием страниц *(найти на примере в книге)*.

Мы познакомились с некоторыми элементами книги ... с их помощью вы сможете понять, о чем книга, нужна ли она вам, будет ли вам интересно ее читать.

А теперь повторим, о каких элементах книги мы сегодня услышали?

1. Бумажное покрытие книги (Обложка)
2. Перечень включенных в книгу произведений и других материалов с указанием страниц, на которых они расположены (Содержание)
3. Элемент книги, который расположен вначале и рассказывает о жизни и творчестве автора (Предисловие)
4. Название произведения (Заглавие)
5. Изображение в книге, помогающее ярче представить тот или иной эпизод книги (Иллюстрация)

Давайте еще посмотрим видеоролик по удивительные книги (просмотр).

Ребята, закончить наше занятие хочу четверостишием.

**ХОРОШАЯ КНИЖКА ПРИВЫКЛА К ПРОЧТЕНИЮ,
И ТОТ ПОЛУЧАЕТ ПЯТЕРКУ ПО ЧТЕНИЮ,
КТО С ДЕТСТВА ЛЮБИТЕЛЬ БОЛЬШОЙ ПОЧИТАТЬ
И КНИЖКИ, КАК СТАРШИХ, ПРИВЫК УВААТЬ!**